УДК: 61:615.1(043.2) ББК: 5:52.82 А 43

ISBN: 978-985-21-0765-5

Больдюсова А. А.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ КОЛИЧЕСТВА ТРАВМАТИЧЕСКИХ ВОЗДЕЙСТВИЙ И КОНТАКТОВ В СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ ЭКСПЕРТНОЙ ПРАКТИКЕ

Научный руководитель: ассист. Славина Н. И.

Кафедра судебной медицины Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

В постановлениях о назначении судебно-медицинских экспертиз физических лиц и трупов среди поставленных на разрешение вопросов очень часто фигурирует следующий: «Каковы количество травмирующих воздействий и количество травматических контактов, в результате которых образовались имеющиеся телесные повреждения?»

В связи с актуальностью вопроса, было решено провести изучение зарубежной литературы о подходах к практическому разрешению данного вопроса. При анализе соответствующего материала, было установлено, что судебные медики в Российской Федерации отождествляют понятия травматического воздействия и травматического контакта. Поэтому был рассмотрен вопрос о подходах российских экспертов к определению количества травматических воздействий.

Наличие телесных повреждений – наиболее частый повод для назначения судебномедицинской экспертизы. С медицинской точки зрения телесным повреждением называют нарушение анатомической целости или физиологической функции органов и тканей, возникающее в результате воздействия на организм человека факторов внешней среды. Довольно часто наряду с термином "повреждение" употребляют термин "травма", что является тождественным последнему. Травматическое воздействие – это воздействие фактора (факторов) внешней среды, приводящее к возникновению повреждения. В зависимости от природы фактора, воздействие может быть физическим, биологическим, химическим и психическим. Наибольшую долю в экспертной практике занимают повреждения, образовавшиеся в результате травматического воздействия факторов чаще всего - механического фактора, физической природы, повреждениями. Тогда на разрешение судебно-медицинской экспертизы ставится вопрос об определении не только различных характеристик травмирующего предмета, но и количества травматических воздействий, нанесённых пострадавшему и в связи с которыми возникло повреждение (повреждения). Решение данного вопроса имеет важное значение при наличии множественных повреждений.

Из изученного материала следует, что под влиянием одиночных травмирующих воздействий на определенную область тела могут возникать как местные, так и отдалённые повреждения, кроме того, одиночные воздействия могут приводить к образованию множественных повреждений, что может ставить экспертов в затруднительное положение при выяснении истины. Наличие современных методов исследования как лабораторных, так и инструментальных, а также тщательный осмотр повреждений позволяют эксперту выходить из спорных ситуаций и верно определять количество телесных повреждений и соответствующих им травматических воздействий.